

“先秦两汉文学与文献学术研讨会”综述

2007年10月26日-27日,由《文学遗产》、《文史》、《文献》编辑部、四川师范大学文学院联合主办的“先秦两汉文学与文献学术研讨会”在成都召开。来自全国四十余所高校、科研单位、学术期刊的60余位学者参加了大会。大会收到学术论文60余篇,先后举行了两场大会报告和六场小组讨论。

《文学遗产》副主编刘跃进主持了开幕式。四川师范大学校长周介铭、四川师范大学文学院院长李诚分别致欢迎词,并且介绍了四川师范大学老一辈学者传承的优秀学术传统,求真尚实,强调文献研究的价值,文学与文献研究中的相互联系,充分肯定本次会议对于先秦两汉文学与文献研究的积极推动作用。《文史》编辑部李解民代表《文学遗产》、《文史》、《文献》三家刊物致辞,他强调了先秦两汉文学与文献研究的重要性,肯定巴蜀文化在华夏文化中独特而重要的地位。

26日上午的大会发言上,刘跃进、许结、王小盾、张廷银、熊良智、廖群、方勇、郭杰、张峰屹等分别宣讲了他们的论文。之后的小组讨论中,也有50余位学者介绍了各自的最新研究成果。

大会收到的60余篇论文中,侧重于文献整理与研究的也很丰富多样。有对考古文献释读研究与利用的,如山东大学廖群《考古与“嫦娥奔月”新证》、四川师范大学魏启鹏《楚简〈彭祖〉笺释》、华中师范大学高华平《“贤”的历程——由出土文献中的“贤”字看先秦“贤”观念的演变》、湖北省社会科学院毛庆《〈太一生水〉与屈原〈天问〉之宇宙生成观》;有对新的文献材料的发现与研究,如国家图书馆《文献》编辑部张廷银《国家图书馆所藏三种楚辞手批本考述》、四川师范大学熊良智《先秦思想家文子考论——〈文选集注〉存录刘向〈别录〉佚文印证》;有对传统文献、旧说真伪的质疑,如南京大学程章灿《读〈张迁碑〉志疑》、上海大学邵炳军《古文〈尚书·商书〉逸篇〈原命〉真伪暨所命原氏索微》;有对古籍成书的新探索,如西北师范大学伏俊琏、兰州交通大学王晓鹃《〈老子〉的作者及其成书时代》、西北师范大学马世年《〈韩非子〉的编集与成书过程新探》;有对旧有文献补遗与辨析,如四川师范大学万光治《汉赋存目补遗与辩证》、首都师范大学踪训国《古代语言文字学著作中的汉赋资料》;有对古书的版本进行系统清理的,如安徽师范大学刘运好《陆机著述与版本考述》、四川师范大学汤君《吕惠卿〈庄子义〉版本源流考》等。当然,其他的不少论文也多是建立在文献研究的基础上的,所以立论坚实,多有创获。

(熊良智)